

2025年“微心愿达成季”主题活动圆满落幕

汇聚微光 实现爱与期待的双向奔赴

“一老”连着“夕阳”，“一小”系着“朝阳”，“一新”关乎“暖阳”。2025年，泉州市委社会工作部探索凝聚服务群众更优路径，聚焦“一老一小一新”的实际需求，开展“微心愿达成季”主题活动，全年累计征集并兑现“微心愿”2万余个，不断传递“刺桐有爱”城市温暖，实现一群人与一座城的“双向奔赴”。

□融媒体记者 杜婉琼 通讯员 沈艺雅 文/图



系统推进

“微心愿达成季”主题活动分暑期季、重阳季和暖冬季“三季”开展。泉州坚持“需求导向”和“情感共鸣”双轮驱动，统筹指导各县(市、区)深入基层一线，与群众面对面交流，细致摸排他们的困难和需求，建立动态“心愿清单”。

为确保帮扶落到实处，泉州构建“心愿征集——认领对接——精准达成”闭

守护朝阳

从细微之处守护“朝阳”，为青少年健康成长撑起“幸福伞”。

暑期，针对少年儿童不同年龄阶段需求，泉州整合文化、教育等多方资源，由社会工作专业人员带领志愿者提供多元服务，打造“家门口”的“全龄教育生态

“微心愿”编织“刺桐有爱”服务网

环服务模式，依托“线上平台+线下窗口+走访入户”3类主渠道，实现目标群体心愿征集“零盲区”“全覆盖”，共征集物资帮扶、赋能发展、服务关爱等类别微心愿2万余个。按照需求类型细化形成台账，实行“一人一档”管理，确保服务精准对接群众需求。

依托党建引领基层治理协调机制，

我市广泛链接各方资源，推动爱心资源精准对接。一方面，动员全市多家行业协会商会，协调职能部门、爱心企业积极认领“微心愿”；另一方面，汇聚专业社工、志愿服务团队等社会力量，为心愿对接和服务设计提供专业支撑，有效破解基层服务中资源分散、专业力量不足的难题。

“一小”关爱体系撑起“幸福伞”

圈”。泉港组织开展农家耕作、科学博览等研学活动，晋江开展100组幸运亲子家庭走进影院公益观影活动，永春在科技馆为福蕾儿童开展集体生日会，满足青少年的精神文化需求。

聚焦解决新就业群体子女“看护难”

这一现实痛点，德化链接资源开展陶瓷文化体验夏令营，提供非遗学习与作业辅导；鲤城组织“新鲤童行”古城研学，在解决家庭后顾之忧的同时，丰富青少年的暑期生活，将社会关爱转化为呵护“朝阳”的实际行动。

晋江五店市东公交站焕新 花海站台萌趣可爱



市民置身于候车亭中，仿佛踏入闹市中的“花房”。(受访者供图)



泉州深化精神文明创建 ——关爱未成年人健康成长

“模拟法庭”进校园

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员林白虹 文/图)近日，一场特殊的“模拟法庭”法治教育活动在晋江市南峰中学举行。活动以沉浸式情景演绎为特色，生动呈现法律知识，有效提升青少年法治意识。

据悉，学校依托“南峰法苑”示范基地，通过场景化展演创新法治教育模式，呈现一起校园欺凌主题模拟庭审。引导学生从“听法治”转向“演法治”，在实践中体

悟法律作为行为准绳与权利护盾的重要意义。社团的同学们分别扮演审判长、公诉人、辩护人等角色，完整呈现了法庭调查、举证质证、法庭辩论及最后陈述等流程。此次活动采用“模拟法庭+专家讲解+互动沙龙”的多维模式，是永和镇深化“法治进校园”工作的重要实践，有助于将法治种子播撒进青少年心中，切实增强其规则意识、权利观念与自我保护能力。

创建安全发展城市 实施交通综合整治

“查处+宣教”双轮驱动 我市持续整治 电动车交通违法

为进一步规范电动自行车通行秩序，防范化解交通安全风险，近期，泉州交警支队统筹部署鲤城、丰泽、台商区交警大队，同步开展电动自行车专项整治行动，同时深入辖区电动车销售点筑牢源头宣传防线，以“查处+宣教”双轮驱动，全力营造安全、有序、文明的道路交通环境。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 赵美缘

路面严查不松懈 违法整治全覆盖

据悉，鲤城、丰泽、台商区三地交警大队结合辖区交通实际，精准锁定温陵路、涂门街、九一街、丰泽街、杏秀路等重点路段，以及隧道口、高架桥、快速路、学校周边、商业街区、交通路口等车流人流密集区域，采取“定点设卡+流动巡查”的组合模式，对电动自行车突出交通违法行为展开集中整治。

“我就想着赶时间，就没戴头盔，看了视频才知道这是拿生命开玩笑！”在通淮街路段，因未戴头盔被拦下的王先生，经现场教育后懊悔不已，并承诺今后一定规范骑行。此次行动重点整治未佩戴安全头盔、逆向行驶、不按规定车道行驶及非法改装等常见交通违法行为。行动中，民警坚持“教育与处罚相结合”的原则，对查获的违法驾驶人，不仅依法予以相应处罚，还引导至临时学习点，通过观看交通事故警示视频、讲解法规条款等方式，让其深刻认识违法危害。

鲤城交警还聚焦上下学时段，重点查处学生及接送学生的家长未戴头盔、超员等违法行为，并启用监控抓拍设备，对未按规定佩戴安全头盔、不按道行驶等行为实施精准管控，形成持续严管态势。

源头宣教筑防线 安全理念深入人心

在强化路面整治的同时，鲤城交警大队同步推进源头管控，组织民警深入辖区店铺开展交通安全宣传活动。民警向店家及购车市民发放宣传资料，详细讲解《福建省非机动车管理办法》的核心条款，引导市民主动购买符合国家标准的电动自行车并及时登记上牌。宣传现场，民警结合近期查处的典型事故案例，用通俗易懂的语言解析未戴头盔、驾驶超标车等行为的法律后果与安全风险，重点强调安全头盔是骑行“生命防护盾”的重要意义。

此外，交警部门依托放学接送高峰时段，在开展交通秩序整治与劝导的同时向师生及家长发放宣传单，结合典型事故案例以案释法，重点讲解“一盔一带”安全防护知识，普及步行、乘车、骑行等场景的安全常识与避险技巧，切实让安全出行理念根植于心。

多方助力解“身份”难题 旅菲侨胞圆梦归乡

本报讯 (融媒体记者宋万春)“没有身份证件，真是寸步难行。谢谢侨联‘娘家’帮我圆了‘回家’的梦想！”近日，旅菲侨亲蔡衍乞先生专程来到石狮市归国华侨联合会，送上锦旗并连连道谢。在石狮市侨联、侨办及灵秀派出所的协力推动下，这位旅菲数十载、始终心系故土与教育的老华侨，终于拿到了属于自己的居民身份证，实现了落叶归根、安心归国养老的夙愿。

据了解，蔡衍乞先生原籍石狮市灵秀镇华山村，出生于1946年，于1975年出国定居菲律宾。由于彼时国内尚未实行居民身份证制度，他长期持中国护照往来中菲两国。虽身居海外，蔡先生对家乡的眷恋与回馈从未间断，尤其对教育事业倾注了大量心血。他继承父辈重视教育的传统，曾担任菲律宾石狮八中校董会会长等职务。

从20世纪石狮第八中学初创时期捐建首座尊师楼，到后来联合侨亲助力建设学生宿舍，乃至个人捐资设立奖教奖学金，蔡衍乞先生数十年来以实际行动支持家乡教育发展与公益建设。近年来，随着年事渐高，他返乡居住的意愿日益强烈，然而没有身份证件，在办理银行、社保、出行等事务时面临诸多不便，也影响他在家乡安居养老、投资创业的计划。

2025年11月，蔡衍乞向石狮市侨联发出求助信，讲述了其无法办理身份证件的困境。石狮市侨联高度重视，立即启动协调机制，会同灵秀派出所展开细致核查。由于年代久远、户籍档案线索有限，调查取证过程颇为周折。工作人员多方循证溯源，从老人早期的迁移记录查起，梳理其出国前后的各类信息，并与相关单位反复沟通核实，最终通过出入境档案等材料确认了其户籍历史，顺利完成了身份认定与制证手续。

石狮市侨联负责人表示，侨联将继续发挥桥梁纽带作用，密切关注侨胞的急难愁盼问题，倾心做好为侨服务工作，让更多像蔡先生这样的侨亲，都能感受到“娘家人”的温暖与关怀。